
参加者数　　　　　： 35

アンケート回収数　： 35

　 回答内容 件数 割合

男性 8 22.9%

女性 26 74.3%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

回答内容 件数 割合

20歳未満 0 0.0%

20歳代 3 8.6%

30歳代 1 2.9%

40歳代 8 22.9%

50歳代 7 20.0%

60歳代 9 25.7%

70歳代以上 7 20.0%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%

回答内容 件数 割合

①消費者団体（生活協同組合関係者など） 0 0.0%

②食品関連事業者（加工、流通、販売など） 13 37.1%

③農林漁業従事者（生産者） 1 2.9%

④研究・教育機関（教員、研究者など） 1 2.9%

⑤マスコミ関係者 0 0.0%

⑥行政関係者 3 8.6%

⑦その他 15 42.9%

無回答 2 5.7%

計 35 100.0%

⑦その他（）

(1)性別

(2)年齢

(3)職業（立場）

食品安全委員会 in いわき市地域の指導者を対象としたフォーラム
～もっと知りたい！ノロウイルスのこと～　参加者アンケート集計結果

健康サポーター

学校給食栄養士

問１．あなたご自身のことについてお聞かせください。

管理栄養士

保育所調理員

会に関するボランティア団体

病院

健康に関するボランティア団体

いわき市健康推進員



回答内容 件数 割合

①食品安全委員会ＨＰ 0 0.0%

②自治体からのご案内資料 16 45.7%

③食品安全委員会メルマガ 0 0.0%

④関係者からのご案内資料 17 48.6%

⑤知人からの紹介 1 2.9%

⑥その他 1 2.9%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%

⑥その他（）

(1)フォーラムに参加した目的

回答内容 件数 割合

①ノロウィルスによる食中毒について理解を深めたかったから 23 65.7%

②ノロウイルスによる食中毒について自分の意見や考えを話したかった
から

1 2.9%

③他の参加者の意見や考えを聞きたかったから 6 17.1%

④これまでにない取組で面白そうだったから 0 0.0%

⑤少人数で相互対話に関心があったから 0 0.0%

⑥国、自治体の行うリスクコミュニケーションについて知りたかったか
ら

0 0.0%

⑦その他 3 8.6%

無回答 2 5.7%

計 35 100.0%

⑦その他（）

(2)どの程度満足できるものでしたか？

回答内容 件数 割合

①十分満足 5 14.3%

②ほぼ満足 23 65.7%

③あまり満足できなかった 5 14.3%

④まったく満足できなかった 1 2.9%

⑤どちらでもない 0 0.0%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

(4)意見交換会情報入手方法

問２．本日のフォーラム/ワークショップについて

ノロウイルス対策の新しい対策や試みを聞きたかった。

ノロウイルス対策について新しい情報を知りたかったから。

食品衛生協会からの依頼



③、④、⑤と答えた方に伺います。

満足できなかった点（具体的に）

回答内容 件数 割合

①評価する 15 45.5%

②まあまあ評価する 14 42.4%

③あまり評価しない 0 0.0%

④まったく評価しない 0 0.0%

無回答 4 12.1%

計 33 100.0%

理由

他の業種の方々の話を聞くことができてよかった。

問題提起がしやすい。

自分では気づかないようないろいろな質問があって、とても勉強になりました。

問３．本日のフォーラム/ワークショップのような形式の意見交換会について

いいとは思うが、企業としても新しい情報が得られなかったことが非常に残念である。

いろいろな意見が聞けて良かった。

結局今まで通りで、何も新しい発見がなかった。もっと新しい試みなど聞きたい。

グループの人と情報交換がもてて良かった。

多人数ですと、普段疑問に感じていることも質問しやすいため、良いと思います。

専門家の話が参考になった

飲食関係、学校給食での取り組みの具体的な活動等を聞けたこと

この様なフォーラムは初めてだったので、またして頂きたい。

幅広い業種の方々が集まっていましたが、業種毎の実態と対策をあまり分かっていないのではない
ですか。

様々な職種の方と意見交換をする機会がなかったので新鮮でした。

色々な職業の方の意見が聞かれて非常に役立つものとなったので、またこのようなフォーラム形式
の会を催してください。

様々な角度からの意見が聞けた。

他の業種の方の話を聞けて有益だった。

様々な職種の方たちでの意見交換会は色々な意見を聞く良い機会だったと思います。

質問にもきちんと回答してくださって良かったと思う。

グループの各団体の取り組みを聞き、よく勉強していると感じました。我々ボランティアも食に関
し、ます手洗いから各会員に伝えて（今まで以上）いこうと思います。

いろいろな所属の方々と情報交換ができてよかった。

いろいろな意見が出やすい。

大変わかりやすい説明であり、勉強になりました。ありがとうございました。

あまり新しい情報を聞けなかったから

ノロウイルスの事故事例と他の取り組みについて発表があれば紹介していただきたかった。

話がわかりにくかった。

ノロウイルス対策の具体的なお話を伺えるのかと思っていたので。

専門用語で難しい。



（1)食品安全委員会からの情報提供

ⅰ．専門的なことを分かりやすく話していた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 3 8.8%

②そう思う 22 64.7%

③あまりそう思わない 5 14.7%

④そう思わない 4 11.8%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 34 100.0%

ⅱ．話題には科学的根拠が感じられた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 7 20.0%

②そう思う 17 48.6%

③あまりそう思わない 4 11.4%

④そう思わない 2 5.7%

⑤わからない 1 2.9%

無回答 4 11.4%

計 35 100.0%

ⅲ．隠している情報があるように感じた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 0 0.0%

②そう思う 5 14.3%

③あまりそう思わない 7 20.0%

④そう思わない 19 54.3%

⑤わからない 3 8.6%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

ⅳ．学習会「食品安全に関するリスク分析」は理解できた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 2 5.7%

②そう思う 23 65.7%

③あまりそう思わない 6 17.1%

④そう思わない 2 5.7%

⑤わからない 1 2.9%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

問４．本日のフォーラム/ワークショップでの情報提供や進め方などについて



ⅴ．情報提供「ノロウイルス食中毒のリスクについて」は理解できた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 8 22.9%

②そう思う 23 65.7%

③あまりそう思わない 4 11.4%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%

ⅵ．食品安全委員会が発信する情報は信頼できると感じた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 4 11.4%

②そう思う 26 74.3%

③あまりそう思わない 3 8.6%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 2 5.7%

計 35 100.0%

ⅶ．100％安全な食品はないことが理解できた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 15 42.9%

②そう思う 17 48.6%

③あまりそう思わない 3 8.6%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%

（2)地方自治体からの情報提供

ⅰ．専門的なことを分かりやすく話していた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 4 11.4%

②そう思う 24 68.6%

③あまりそう思わない 5 14.3%

④そう思わない 1 2.9%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%



ⅱ．話題には科学的根拠が感じられた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 6 17.1%

②そう思う 17 48.6%

③あまりそう思わない 7 20.0%

④そう思わない 1 2.9%

⑤わからない 3 8.6%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

ⅲ．情報提供「食中毒に関するいわき市の取組について」は理解できた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 8 22.9%

②そう思う 24 68.6%

③あまりそう思わない 1 2.9%

④そう思わない 1 2.9%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

ⅳ．いわき市が発信する情報は信頼できると感じた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 8 22.9%

②そう思う 24 68.6%

③あまりそう思わない 1 2.9%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 1 2.9%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

（3)会の進め方

ⅰ．意見交換の進め方は良かった

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 7 20.0%

②そう思う 23 65.7%

③あまりそう思わない 5 14.3%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%



ⅱ．話題提供者や司会者は質問にきちんと対応していた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 10 28.6%

②そう思う 19 54.3%

③あまりそう思わない 5 14.3%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

ⅲ．発言の機会は十分に確保されていた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 8 22.9%

②そう思う 23 65.7%

③あまりそう思わない 4 11.4%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%

ⅳ．意見交換では参加者の意見を聞く姿勢が感じられた

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 12 34.3%

②そう思う 20 57.1%

③あまりそう思わない 2 5.7%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%

ⅴ．フォーラムの開催手続き（申込等）は適切であった

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 5 14.3%

②そう思う 22 62.9%

③あまりそう思わない 5 14.3%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 2 5.7%

無回答 1 2.9%

計 35 100.0%



ⅵ．会場は適切であった

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 13 37.1%

②そう思う 21 60.0%

③あまりそう思わない 1 2.9%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%

ⅶ．時間配分は適切であった

回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 8 22.9%

②そう思う 24 68.6%

③あまりそう思わない 3 8.6%

④そう思わない 0 0.0%

⑤わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 35 100.0%

(1)食品安全委員会からの情報提供　について、③、④、⑤と答えた方に
伺います。

理由（具体的に）

(2)地方自治体からの情報提供　について、③、④、⑤と答えた方に伺い
ます。

理由（具体的に）

意見交換で少し感じた。

資料が古いので研修の時は新しいものをお願いします。

ノロウイルスに対するリスクコミュニケーションなのに、食中毒全般の話は不必要に思われまし
た。

情報としては良かった。ただし、既に分かっている情報であり、具体的な取り組み等が聞けなかっ
た。

資料が古いので研修の時は新しいものをお願いします。

専門的で難しく思われた。

食品安全委員会の事務内容の紹介やリスク分析の話は今回のテーマにはあまり関係なかったのでは
ないでしょうか（学習会と評価二課の方の話）。

テンポが速く、ついていくのが大変だった上に、難しかったです。

専門的な言い回しや用語が多く、理解が難しいところがあるように感じました。

情報としては良かった。ただし、既に分かっている情報であり、具体的な取り組み等が聞けなかっ
た。



(3)会の進め方　について、③、④、⑤と答えた方に伺います。

理由（具体的に）

もう少し意見交換の時間がほしかった。

資料が古いので研修の時は新しいものをお願いします。

食品安全委員会同僚の紹介で○○さんと呼ぶのはおかしい。

もっと発言の時間が多い方が。

ノロウイルスについて再度詳しく確認することができました。

少人数ではもったいないと感じましたが、HPにupする、その他で周知するということは良いと思
う。しかし、このフォーラムを開催していることは、今回まで知らなかった。

会場について、声が割れて聞きにくい会場でした。

保健所の資料でいつも気になることですが、塩素濃度について0.1％と表記したり、1000ppmと表記
したりしていると混乱します。ppmで統一した方がわかりやすいと思います。ぜひよろしくお願い
します。

ノロウイルスについての予防対策などを聞いていて、自分の健康にこれからも特に気をつけないと
いけないと改めて感じました。

フォーラムが開始される前にBGMがあり、リラックスした雰囲気があった（ジブリは好きなので特
によかった）。グループ分けがいろいろな関係者が入っていたので、グループ内でも多方面での話
が聞けて良かった。

お世話になりました。準備、片付け等を含め、運営（事務局）の方へ感謝申し上げます。

業種の違う方のノロウイルス対策をお聞きして、皆さん大変な思いをされていることがわかりまし
た。自分の職場においても本日勉強した事を再確認し職場でも徹底していきたいと思う。

問５．本日のフォーラム/ワークショップについて，ご意見やご感想をお書き下さい

いわき市はじめ、全国的にノロウイルス対策を懸命に実施している姿勢が見受けられ、大変好感が
持たれました。

正直、時間がもったいない。もっともっと積極的な取り組みや、補助制度導入など、前向きな方向
性が見えれば良かった。

本音と建前はわかりますが、玉虫色にならないように。

今回のフォーラムは有意義なものでした。各フロアよりいろいろな質問が出たことにより、具体的
に説明、指導を受けることができ、早速職場で活かしていきます。

ノロウイルスに対する処理の仕方は以前から知っていたが、確認するためには出席できてよかっ
た。

この様な意見交換会は大変良いとおもいました。もっと機会があると良いと思いました。

今回の形式は新鮮であった。また、新しい情報が興味あるもので難しい点はあったが、全体的には
有意義であった。

司会の方が、あの、その、言葉が多いので時間がもったいないです。

本日のフォーラムのような形式の意見交換会は初めての参加でしたが大変勉強になりました。まだ
参加したことのない人達の多数の参加する、できる機会があったら、すばらしいと感じました。


